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Уравнения в школьном курсе алгебры занимают ведущее место. На их изучение отводится времени больше, чем на любую другую тему школьного курса математики. Сила теории уравнений в том, что она не только имеет теоретическое значение для познания естественных законов, но и служит конкретным практическим целям. Большинство задач о пространственных формах и количественных отношениях реального мира сводится к решению различных видов уравнений. Овладевая способами их решения, люди находят ответы на различные вопросы из науки и техники.. При изучении любой темы уравнения могут быть использованы как эффективное средство закрепления, углубления, повторения и расширения теоретических знаний, для развития творческой математической деятельности .
  Алгебра возникла в связи с решением разнообразных задач при помощи уравнений. Обычно в задачах требуется найти одну или несколько неизвестных, зная при этом результаты некоторых действий, произведенных над искомыми и данными величинами. Такие задачи сводятся к решению одного или системы нескольких уравнений, к нахождению искомых с помощью алгебраических действий над данными величинами. В алгебре изучаются общие свойства действий над величинами.
Некоторые алгебраические приемы решения линейных и квадратных уравнений были известны еще 4000 лет назад в Древнем Вавилоне.
     
Необходимость решать уравнения не только первой, но и второй степени еще в древности была вызвана потребностью решать задачи, связанные с нахождением площадей земельных участков и с земляными работами военного характера, а также с развитием астрономии и самой математики. Квадратные уравнения умели решать около 2000 лет до нашей эры вавилоняне. Применяя современную алгебраическую запись, можно сказать, что в их клинописных текстах встречаются, кроме неполных, и такие, например, полные квадратные уравнения:.
В «Арифметике» Диофанта нет систематического изложения алгебры, однако в ней содержится систематизированный ряд задач, сопровождаемых объяснениями и решаемых при помощи составления уравнений разных степеней.
При составлении уравнений Диофант для упрощения решения умело выбирает неизвестные.
Вот, к примеру, одна из его задач.

Задача 2. «Найти два числа, зная, что их сумма равна 20, а произведение — 96».

Диофант рассуждает следующим образом: из условия задачи вытекает, что искомые числа не равны, так как если бы они были равны, то их произведение равнялось бы не 96, а 100. Таким образом, одно из них будет больше половины их суммы, т. е. 10 + х. Другое же меньше, т. е. 10 - х. Разность между ними 2х. Отсюда уравнение:

(10+x)(10—x) =96,

или же

100 —x2 = 96.

x2 - 4 = 0

Отсюда х = 2. Одно из искомых чисел равно 12, другое 8. Решение х = - 2 для Диофанта не существует, так как греческая математика знала только положительные числа.

Если решить эту задачу, выбирая в качестве неизвестного одно из искомых чисел, то можно прийти к решению уравнения:

y (20-y)=96

y2 - 20y+96=0

Ясно, что, выбирая в качестве неизвестного полуразность искомых чисел, Диофант упрощает решение; ему удается свести задачу к решению неполного квадратного уравнения
 В Индии были распространены публичные соревнования в решении трудных задач. В одной из старинных индийских книг говорится по поводу таких соревнований следующее: «Как солнце блеском своим затмевает звезды, так ученый человек затмит славу в народных собраниях, предлагая и решая алгебраические задачи». Задачи часто облекались в стихотворную форму.

Вот одна из задач знаменитого индийского математика XII в. Бхаскары.

Задача 3.

«Обезьянок резвых стая

А двенадцать по лианам

Всласть поевши, развлекалась

Стали прыгать, повисая

Их в квадрате часть восьмая

Сколько ж было обезьянок,

На поляне забавлялась

Ты скажи мне, в этой стае?»

Решение Бхаскары свидетельствует о том, что автор знал о двузначности корней квадратных уравн[image: ]
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Ipaguyeckusi cnocob peLeHNs KBaAPaTHOro ypaBHEHHS!

He ncnonbsys GopMyn KBaApaTHOE ypaBHEHUE MOXHO PELLNTL TpadUUecKUM

cnoco6om. Pelunm ypasHeHne X ==l =10,
1)y=x2
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ABCUMCChI TOUEK NE PECEYEHUA TPAPUKOB U
6YAET KOPHAMM YpaBHEHUA.
EcAu rpadukm nepeceKaloTcs B ABYXTOUKaX, TO
ypaBHEHUE UMEET ABa KOPHS.
EcAm rpaduKi NepeceKaloTcs B OAHOI TOUKE, TO
ypaBHEHNE UMEET OANH KOPEHb.
Ecau rpaduru He nepecekatoTcs, TO ypaBHEHUE
KOPHE HE UMEET.
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PeLueHne KBaApaTHbIX ypaBHEHMH C MOMOLLbHO
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PelueHUe KBaAPaTHbIX YpaBHEHWI C MOMOLLbHO HOMOIpaMmb|

3T0 cTapbii M HE3ACAYXEHHO 3a6bIThll CNOCO6 peLleHNs KBaAPaTHbIX YPaBHEHW,
MOMELLEHHbIM Ha €.83 «UeTbipexaHauHble MatemMaTtuieckue Tabanb» Bpaauc B.M.

241 A
Tabauua XXII. Homorpamma anst AnsiypasHenna Z-—9z+8=0
PeLLEeHNs ypaBHEHUS HOMOrpaMma Aa€T KOpHA
Z2+pz+q=0

3Ta HoMorpaMMa 103BOASET, HE peluas
KBaAPaTHOIO ypaBHEHHS, 10 ero

KO3 PULIMEHTaAM ONPEAEAUT KOPHU
YpaBHEHHS.
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lTeomeTpuyeckmii crnocob peLleHUs KBaApaTHbIX ypaBHEHUH

B ApPEBHOCTH, Koraa reoMeTpus Bbina 6onee paseuTa, Yem anrebpa, KBaapaTHble
YPaBHEHWS pellanm He aArebpandeckit, a reoMeTpPUUECKN.
A BOT, HaMpUMep., KaK APEBHIUE FPEK PeLLanv YpaBHEHME:
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KBaapaTHble ypaBHeHUs1 B ApeBHeHn A3umn

x2+10x =39
BOT KaK peLuan 370 ypaBHEHNE CPEAHEa3NaTCKMI yHeHbIN ar-Xope3mu:
OH nucan : "TIpaBUAO TaKOBO:

Pa34ABOM YUCAO KOPHEHN, x=2x5
MoAy4MTE B 3TOM 3aAa4e NATh, 5
YMHOXb Ha 3T0 paBHoe eMy, byAeT ABaALETh MATb, 5.56=25
np1baBb 370 K TPMALIATU AEBSTH, 25+39
6YAET LUECTBAECAT YEThIPE, 64
W3BAEKM U3 3TOr0 KOpeHb, ByAeT BoCEMb, 8
1 BbIYTH U3 3TOO MOAOBUHY YHUCAG KOPHEN, T.€.MATb, 8-5

OCTaHeTCA 3

370 ByA€ET KOpPeHb KBaAPaTa , KOTOPbIV Thl MCKaA."
A BTOPOIi KOpeHb ? BTOpoii KopeHb He HaXOAMAM, TaK Kak OTpHLAaTeAbHbIE YACA
He 6bIAV U3BECTHBI.
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KBaapartHbie ypaBHeHusi B EBpone XIII-XVII BB.

ObLee MpaBHAO PELUEHNS KBAAPATHBIX YpaBHEHUH,
NpHBEAEHHBIX K €4AMHOMY KGHOHUYECKOMY BUAY
x2+Bx+c=0, 6bir0 cHopMyApoBaHO B EBpone AvLlb B
1544 r. llItnpenrem.

DopMyAbl peLeHNA KBAAPATHbIX yPaBHEHMIA
B EBpone 6biAv BriepBbie M3A0XeHbI B 1202
I. UTaABAHCKUM MaTEMaTHKOM

AeoHapaom ®nboHayyu.

BbIBOA $OPMYALI PELIEHMS KBAAPATHOTO
YpaBHeHUS B 0BLUEM BUAE MMEETCS y BueTa,
0AHaKO BHET Mpr3HaBaA TOAbKO
MONOXMTEAbHbIE KOPHU. AuLub B 17 B.
6raroaaps Tpysam Aekapra, HbroToHa U
APYTMXY4YEHBIX CNOCO6 pelleHUs KBaAPaTHbIX
YPaBHEHMI MPUHUMAET COBPEMEHHBIN BUA
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MeToA pasnoXeHus Ha MHOXHTENM

NMPHUBECTU KBaApPaTHOe ypaBHEHHEe 06Luero BHAAQ K BUAY:
A(x)-B(x)=0,

rae A(x) u B(x) — MHOro4AeHbl OTHOCUTEABHO X.

*  McnoAb3oBaHHe OPMYA COKPALLEHHOIO YMHOXEHNS;
*  Cnocob rpynnupoBKu.

_ *  BbIHeceHue 061L1ero MHOXHTEAS 3a CKOOKM;
Tpumep: 4+ 5x+1=0
1
4(x+1)<x+z> =0
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MeToA BblAEAEHUS TOAHOIo KBaApaTta

Pemrnm ypaBHeHHe: X2+ 6x-7=0.

%2+ 6x-7=0.
(x+3)2 -16 = 0.

(x +3)2= 16.
x+3=4; x +3 =-4.
x=1,x="7.

OTBeT: 1; -7.

(a + b)2= a? + 2ab + b?,
(a - b)2 = a2- 2ab + b2.
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PelueHue KBaApaTHbIX ypaBHEHUIH O popmyre

ax2+bx+c=0

=2
Buipaxerne D= b — 4Gasn1za10T AUCKDUMMHAHTOM KBAAPATHOTO YPABHEHIS.

Kopuu xea&pamuoao YypasHerHun:
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PelLeHne ypaBHeHWH  cnoco6oM «nepebpocKm»

Pemrnte ypaBHeHHe: 2x2- 11x +15= 0.

Mepebpocrm KO3GOULMEHT 2 K CBOBOAHOMY YAEHY

y2- 11y +30=0.
D>0, no Teopeme, o6paTHOi Teopeme Buera,

moay4aeM KOpPHH: 536,
ZAasee BO3BpallaeMcsI K KOPHAM HCXOZHOro ypaBHeHH:: 2,5; 3.

OTseT: 2,5; 3.





